

水利部：進入「七下八上」防汛關鍵期 珠江流域須做防颱準備

【香港商報訊】綜合消息，水利部7月20日和21日連續召開會商會議，研究部署陝西柞水縣橋樑垮塌、四川漢源縣暴雨泥石流災害搶險救援支持和災害復盤分析工作，重點針對重慶、四川、陝西、甘肅、雲南、貴州、青海等地山洪災害防禦作出安排。

陝西公路橋垮塌現場持續搜救

針對陝西柞水縣橋樑垮塌搶險救援，水利部要求立即關閉金錢河垮塌橋樑上游幹支流所有水庫，為搶險救援創造有利條件，並對關閉水庫採取嚴密監控措施，確保水庫安全；立即派出專業監測隊伍，開展水文監測，並利用無人機等手段幫助搜尋人員，監測洪水和災情相關情況；立即對垮塌橋樑下游腰坪水庫進行控制運用，在庫尾段採取設置攔索等措施，加強庫區巡查，搜救失聯人員；根據監測數據開展洪水演進分析，掌握金錢河沿程洪水流量分布等情況；對受威脅區域已安全轉移的群眾加強管理，確保不擅返；對金錢河本次洪水過程進行復盤檢視，迅速派出工作組、專家組對水庫、堤防等工程險情進行排查，標定風險源，及早處置；強化金錢河後續洪水預報預警，為險情災情處置提供決策支持。據國家消防救援局消息，共調派1630人、205車、63舟艇、6頭搜救犬在現場開展救援，截至21日19時，已搜尋到遇難者遺體15具。

針對四川漢源縣暴雨泥石流災害搶險救援，水利部要求立即啓動衛星遙感監測受災範圍和災情，並將信息及時提供搶險救援一線；立即派出水文監測隊伍開展應急監測，幫助搜救人員；動態調整受災區域山洪災害預警閾值，及早預報預警，防範應對

21日，救援人員在陝西柞水高速公路橋樑垮塌現場進行搜救。新華社



21日，在四川雅安漢源縣馬烈鄉新華村，救援人員持續搶險。新華社

後續山洪災害；派出工作組迅速查明原因，為後續山洪災害防禦提供借鑒；迅速核查暴雨影響區域水庫特別是病險水庫情況，堅決防止水庫垮塌。截至21日16時，已搜尋到遺體10具，仍有29人失聯。

水利部要求，高度重視、全力以赴做好「七下八上」防汛關鍵期山洪災害防禦工作。各級山洪災害防禦系統全部進入防汛關鍵期工作狀態，全面排查修復水毀設施設備，盡快恢復完善監測預警功能；做好山洪災害監測預報預警，精準劃定風險區域，落實臨災預警「叫應」機制；抓好「誰組織、轉移誰、何時轉、轉何處、不擅返」五個關鍵環節，最小化網格單元，壓實每個環節責任。

本周八大流域部署防洪

21日10時，水利部向四川、雲南、陝西、甘肅等10個省份發出「一省一單」，提醒做好暴雨防範及

山洪災害防禦工作。針對廣東、廣西、海南、雲南四省區啓動洪水防禦Ⅳ級應急響應。目前，水利部維持針對湖南的洪水防禦Ⅲ級應急響應和針對廣東、四川等13個省份的洪水防禦Ⅳ級應急響應。並對未來一周八大流域洪水防禦工作作出部署。

其中，珠江流域突出做好防颱風暴雨洪水準備，防範化解中小河流洪水、山洪災害等風險；長江流域方面，科學精準調度以三峽水庫為核心的長江中上游水庫群，減輕中下游江段尤其是洞庭湖區、鄱陽湖區防洪壓力；強化退水階段長江幹堤、洞庭湖及鄱陽湖圩垸等堤防巡查防守，確保險情早預測、早發現、早處置、早消除。

科創板五周年 上交所連推新指數

【香港商報訊】上海證券交易所7月21日發布消息稱，為及時反映科創板上市證券的表現，為市場提供多維度投資標的和業績基準，上交所和中證指數有限公司將於8月20日發布上證科創板200指數。

據中新社報道，上證科創板200指數從上交所科創板中選取市值偏小且流動性較好的200隻證券作為樣本。上證科創板200指數與上證科創板50成份指數、上證科創板100指數共同構成上證科創板規

模指數系列，反映科創板市場不同市值規模上市公司證券的整體表現。

上海財經大學上海國際金融中心研究院研究員秦煥梅表示，上證科創板200指數與上證科創板50成份指數、上證科創板100指數形成差異化定位，進一步豐富了科創板指數品種體系，有助於完善科創板指數編制方法，也有利於健全「上海指數」體系。

科創板開市五周年之際，上交所頻頻宣布上新指

數：19日，上交所宣布，將於7月25日發布上證科創板醫療指數和上證科創板人工智能指數；14日，上交所宣布將於7月26日發布上證科創板芯片設計主題指數和上證科創板半導體材料設備主題指數，為市場提供更多科創板半導體產業投資標的。

在秦煥梅看來，上交所指數頻頻上新是提升中國在全球科技創新實力、地位和影響力的重要舉措，豐富了國內外投資者指數投資的種類，帶來了多元化的投資益處。

深圳發展與戰略研究院揭牌

着力打造社會科學高端智庫

【香港商報訊】記者林麗青報道：7月21日，中國人民大學與深圳大學合作舉辦的「進一步全面深化改革 推進中國式現代化——中國特色社會主義先行示範區建設與深圳高質量發展」主題研討會舉行。會上，深圳發展與戰略研究院揭牌成立。研究院將着力打造具有重要影響力的社會科學高端智庫，為粵港澳大灣區、中國特色社會主義先行示範區建設提供智力支持。

香港特別行政區教育局局長蔡若蓮以視頻形式致辭，她希望深度對接粵港澳大灣區規劃融入國家發展大局，持續深化與深圳在高等教育領域的合作。

重點做好四個方面工作

是次活動由中國人民大學、深圳大學、深圳市寶安區政府聯合主辦。深圳發展與戰略研究院是自2023年10月，中國人民大學社會科學高等研究院（深圳）正式成立之後，中國人民大學在深圳設立的又一重要研究機構。

新成立的深圳發展與戰略研究院以服務重大國家戰略和區域經濟社會發展，加強中國特色哲學社會科學學科體系、學術體系、話語體系建設，推動建構中國自主的知識體系為基本目標，立足粵港澳大

灣區、中國特色社會主義先行示範區建設需求，緊密圍繞「中國式現代化的深圳實踐」，重點做好「推進高定位理論研究」「提供高品質社會服務」「培養高層次專業人才」「開展高水平學術交流」四個方面的工作。

中國人民大學校長尚立表示，中國人民大學與深圳大學合作舉辦此次主題研討會、共建深圳發展與戰略研究院，是對以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景的有益探索，更是聚焦深圳進一步深化改革開放、建設「先行示範區」、推進高質量發展的生動實踐。

深圳大學黨委書記李清泉說，深圳大學和中國人民大學有深厚的歷史淵源。今天，雙方合作共建深圳發展與戰略研究院，聚焦深圳經濟社會發展的重大問題

和關鍵領域開展前瞻性、基礎性、應用性研究，進一步加強對深圳高質量發展的研究與探索，為各級黨政部門提供政策諮詢、為產業發展提供創新動能、為社會公眾提供普惠服務。

蔡若蓮冀深化兩地高教合作

蔡若蓮在致辭時表示，由中國人民大學與深圳大學合作共建的深圳發展與戰略研究院，通過開展理論研究、社會服務、人才培養、國際交流等工作服務深圳高質量發展大局，相信研究院的成立將為促進學術界、企業界和政府部門之間的交流與合作，共同推動粵港澳大灣區教育創新與發展，提供堅實的人才和科技創新支持。

蔡若蓮表示，香港具有背靠祖國、連通世界的獨特優勢，擁有多所世界百強大學。香港與深圳關係密切，兩地高校一直通過不同方式進行交流合作，涵蓋科研創新、人才培養等多個領域，「未來我們希望進一步發揮好香港作為國際化橋樑與窗口的作用，深度對接粵港澳大灣區規劃融入國家發展大局，持續深化與深圳在高等教育領域的合作，凝聚優質教育資源及完善合作機制，共同推進大灣區高質量發展，為強國建設、民族復興偉業作出新的貢獻。」

大灣區協同推動全過程工程諮詢

【香港商報訊】記者黃鳳鳴報道：粵港澳大灣區全過程工程諮詢首期學術大講堂近日在深圳舉辦。大講堂以「灣區協同 共謀全過程高質量發展」為主題，由深圳市全過程工程諮詢研究會主辦，香港建築師學會和廣東省工程勘察設計行業協會全過程工程諮詢分會共同協辦。

廣東省住房和城鄉建設廳建築市場監管處處長周卓豪在致辭中表示，作為工程建設組織實施方式變革和深化工程領域諮詢服務供給側結構性改革的重要抓手，全過程工程諮詢在廣東得到有序探索實踐，已遴選出一批典型範例項目，湧現了一批具有行業競爭力的全咨企業和獨當一面的全咨人才，形成了一系列可複製可推廣的全咨經驗，切實提高了工程投資收益，提升了建設質量和運營效率。

深圳市住房和建設局副局長宋延指出，粵港澳大灣區自2019年發展規劃實施以來，全過程工程諮詢已成為推動區域建設發展的重要力量。廣東省通過政策扶持，鼓勵工程諮詢企業轉型升級，市場活躍。香港以其國際化特徵，孕育了一批優秀工程諮

詢機構。深圳作為大灣區核心城市，全咨試點成效顯著。他從搶抓政策紅利、探索持續發展、強化協同聯動等三個方面提出建議，期盼加強與粵港澳大灣區同行間的溝通合作，共同探索和實踐全過程工程諮詢的新理念、新技術、新模式，共同擘畫全過程工程諮詢高質量發展新藍圖。

中國工程院院院士、深圳市全過程工程諮詢研究會榮譽顧問孟建民在視頻致辭中希望與會專家學者能夠藉助大會提供的交流平台，探討全過程工程諮詢的理論前沿和實踐經驗，分析面臨的挑戰和機遇，為尋求行業的創新與發展的新路徑建言獻策。

香港建築師學會會長陳澤斌致辭時稱，香港建築師學會始終致力於推動香港與內地建築行業的交流與合作，相信此次活動將為與會者帶來更為廣闊的視野、深厚的專業知識和激發的創新思維，為行業的發展注入新的活力，共同推動粵港澳大灣區建築業的繁榮發展。

建築師註冊管理局（香港特別行政區）主席譚國治從香港與內地建築法律法規目標的異同、香港建築師標準全程服務、香港建築師在國內實踐全程服務、香

港設計及建造合同Design&Build、香港建築署建築及有關顧問公司等五個方面，做了《香港建築師全過程服務簡介及在國內實踐的經驗分享》主題報告。他結合自己以往實踐的案例，介紹香港建築師全過程服務及其在內地的使用，希望在合理考慮深港兩地制度環境差異基礎上，探索制度規則融合點，以市場化為重要手段，既促進香港建設業和國際化專業機構及人才融入大灣區建設，也推動內地建築服務業向國際化轉型，加速建設領域深港人才、制度、市場雙向融合。

本期學術大講堂就「新時代、新形勢、新發展格局下，如何發展全過程工程諮詢，激活新質生產力」主題，特別設置了圓桌對話環節。對話嘉賓分別從「香港建築師在採用不同形式建造合約的項目中，所扮演的角色及所提供的服務」「全過程工程諮詢與建築師負責制」「新基建一體化全過程服務助力行業高質量發展」「全過程工程諮詢的機遇與挑戰」「強化運營諮詢，開啓全過程工程諮詢的新時代」五個方面闡述觀點，探討企業發展新動能、新優勢的着力點，研究形成和發展新質生產力的思路和舉措。

長三角C9聯盟聚合合肥 合推「十大重點項目」

【香港商報訊】記者柏永 通訊員金士超、劉亞萍、劉曉騰、朱琛琛報道：近日，長三角主要城市中心城區高質量發展聯盟（以下簡稱「C9聯盟」）第四次聯席會議暨加快發展新質生產力大會在安徽省合肥市蜀山區召開。

大會現場，舉行了新能源與環保產業場景應用大賽項目簽約儀式，並為獲獎路演企業頒獎。聯盟各區產業園區代表簽署《聯盟產業園區創新協同合作共建協議書》。會議發布了《2023年長三角主要城市中心城區高質量發展聯盟白皮書》和《長三角C9聯盟經濟產業協同發展研究》。

2024年，C9聯盟將合力推進「十大重點項目」：樓宇經濟品牌推廣項目、數碼化賦能城區發展項目、長三角品質商圈共建項目、中心區創新創業聯動項目、老字號品牌創新發展項目、「非遺」文化傳揚與文旅新活力打造項目、「雙碳」示範區建設項目、城市更新典範打造項目、「C9第一方陣」品牌打造項目和產業協同發展實踐研究項目。本次會議期間，與會人員先後前往中科院合肥物質科學研究院、「中國環境谷」、安徽博物院等地參觀考察，從科研、產業、人文歷史等角度，了解蜀山區「科里科氣」「文里文氣」兼具的城區魅力，進一步促進各城區產業相融、人文相親。

佛山赴黃山邀客 文旅融合雙向奔赴

【香港商報訊】記者吳敏報道：四季佛山 美好予你 |「趣佛山·研夏」2024佛山文化旅遊推介會近日在安徽黃山舉行。

此次推介會，旨在全方位展現佛山文旅新面貌，持續釋放夏日消費新動能。佛山市文化广电旅遊體育局局長徐寬濤表示，目前南風古灶、西樵山、南海影視城等一批佛山重點景區，均針對不同年齡段校園學子推出相應免票政策。同時推出「品味佛山——2024年暑期遊玩指南」，包括五大主題近300項活動，邀客全方位暢遊佛山。

雙向奔赴，文旅當先。佛山與黃山，一個是粵港澳大灣區重要節點城市，嶺南文化雋永悠長；一個是長三角坐擁「雙世遺」「雙名城」的生態屏障，徽州文化含韻千年。此次推介會既是一場文旅融合、交流互鑒之旅，也是一次優勢互補、珠三角與長三角的精彩對話。

據悉，2024佛山文化旅遊宣傳推廣活動統籌四季，圍繞「四季佛山 美好予你」主題，推動佛山文旅品牌認可度、美譽度、吸引力持續提升。

上半年經港珠澳大橋 進出口貿易突破千億

【香港商報訊】記者陸紹龍報道：拱北海關持續推進智慧海關建設和「智關強國」行動，將用好「一橋連三地」的優勢，挖掘外貿新增長點，積極助力港珠澳大橋經貿新通道建設。據拱北海關所屬港珠澳大橋海關近日統計，2024年1—6月，經港珠澳大橋進出口總值1044.1億元人民幣，同比增長16.4%。

居港葵涌鄉親 再啟灣區之旅

【香港商報訊】記者羅國淮 通訊員黃海旋、薛麗珠、吳鵬報道：7月20日，僑港葵涌同鄉會惠州活動拉開帷幕，從蓮塘口岸集合後，葵涌籍香港鄉親第一批170人開展為期兩天一夜大灣區之行。今年4月，僑港葵涌同鄉會已組織河源梅州活動，葵涌籍香港鄉親40人展開為期三日大灣區之行。

從蓮塘口岸集合登車後，僑港葵涌同鄉會鄉親便乘坐大巴車前往惠州，經過一個多小時車程，抵達本次活動第一站葉挺紀念館。隨後，鄉親們繼續遊覽蘇東坡祠、惠州西湖、千花洲生態景區、海吉星農貿市場……

多年來，僑港葵涌同鄉會一直保持着較高活躍度，與家鄉政府保持着密切關係，共同推動着香港鄉親與家鄉之間情感升級。「我們同鄉會要發揮的作用就是架起一座香港鄉親與家鄉的穩固橋樑，一方面讓大家更加了解家鄉，熱愛家鄉，建設家鄉和美化家鄉。」僑港葵涌同鄉會會長麥水養如是說。

IIE 國際插畫展在深舉辦 齊聚世界兩千餘件精品

【香港商報訊】記者王靜婷報道：2024·IIE 國際插畫藝術大展於7月13日至10月15日在深圳南山區華僑城文化創意園北區B10館亮相。同期舉行第九屆全國插畫雙年展頒獎儀式典禮。

來自世界各地的2000餘件精選作品齊聚IIE，是國際插畫領域最大規模的集中展示，代表了全球插畫藝術的專業水準。IIE致力於為觀眾帶來極具創新性、啟發性和寓義性的國際插畫作品，展現全球插畫的風貌與未來發展趨勢，同時呈現全球當代插畫家的思考和創作趨勢，推動國際插畫文化的交流。



IIE 國際插畫藝術大展現場。主辦方供圖